

bb. 79. időjárásjelentés

tr/gy/La

1966. február 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. február 1-én, kedden este:

ködök

várható időjárás szenda estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen esővel. gyenge, változó irányú szél, sok helyen köd, várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán mínusz 1- plusz 4 fok között./mti/

19.59/-n

204.120

56-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. február 2.

bb. 1. hazai mérések szerint csökkent a sugárszennyezettség

i ms/j/sr/gy/La

1966. február 22.

az országos közegészségügyi intézet radio-higiénés laboratóriuma 1962. óta rendszeresen méri a csapadék, a talaj és a levegő sugárszennyezettségét. közegészségügyi szempontból ugyanis rendkívül fontos, hogy milyen a szennyezettség mértéke, főként a magas élettartamu, hosszú felezési idejű izotópokból.

a mesterséges hasadási termékek közül a legveszélyesebb a tisztán béta-sugárzó stroncium-90., mert kémiai tulajdonságai a kalciuméhoz hasonlók lévén, ennek utját követi a táplálkozási láncokon át és vele együtt épül be a csontokba. huszonnyolc-éves felezési ideje és a csontok lassu anyagcseréje miatt hatása hosszantartó. főleg a gyermekeket fenyegeti veszély ebből a szempontból, mivel csontrendszerük felépítése már szennyezett környezetben történik. egy másik hosszú életű mesterséges hasadási termék a béta- és gamma-sugárzó cézium-137. a gamma-sugarak nagy áthatoló képessége miatt általában az emberi testben lerakódott cézium-137 -et tekintik az ivarmirigyeket érő sugárterhelés fő forrásának.

a laboratórium vezetője, bakácsné, polgár erzsébet dr. a kémiai tudományok kandidátusa, elmondta, hogy a mérési eredmények szerint az 1963-ban megkötött atomcsendegyezmény kedvező hatása már 1964-ben jelentkezett. budapesten a csapadékkal a talajra jutott, főképpen rövid életű izotópokból származó összes bétaaktivitás 1964-ben 85 százalékkal csökkent egy év leforgása alatt. a stroncium-90-nél jóval rövidebb élettartama miatt kevésbé veszélyes stroncium-89-től eredő aktivitás 74 százalékkal viszont csak 27 százalékkal csökkent. ennek az a magyarázata, hogy ez a hosszú életű, veszélyes izotóp az óriási energiájú hidrogénbomba-robbanások termékeként a sztratoszférába kerül és onnan csak fokozatosan, többnyire hosszabb idő után jut az alsóbb légrétegekbe.

/folyt. köv./

bb. 1. / hazai mérések... 1. folyt./ gy

a hosszú életű, veszélyes izotópokból, amilyen a stroncium-90 és a cézium-137, sajnos még többéves tartalék van a magasabb légrétegekben.

az 1965. évi mérések további jelentős csökkenésről tanuskodnak.

az atomfegyver-kísérletek következtében az egész emberiség, ha kismértékben is, megnövekedett sugárszintnek van kitéve, amelyet elhárítani egyelőre nem lehet. ezzel szemben az atomenergia békés célú felhasználása során meg lehet előzni a környezet radioaktív szennyeződését. ezt a célt szolgálja többek között a radioaktív izotópokat termelő és felhasználó üzemek, intézmények környezetének állandó ellenőrzése./mti/

..

bb. 2. Lékelik a borsodi vizek jégpáncélját - a bodrog holtágai-
ban már „pipálnak,, a halak

vid ká/sk/gy/cz

1966. február 2.

borsod megyében több mint 50 napja jég fedi a folyók és tavak felületét, a vízben levő oxigén nem elegendő a halaknak. ezért a tiszán, a hernádon és a bodrog holtágain, valamint a rakacai, mályi-nyéki tavon a horgászok és a halászok eddig mintegy 3 000 léket vágtak. a tiszta és a hernád menti halászok megfigyelése szerint a vizeken általában még nem jelentkezett oxigénhiány. a bodrog holtágain azonban már mutatkozik az éltető elem hiánya, mert a jégen vágott lékekhez sűrű rajokban tódnak „pipálni,, a halak. /mti/

..

bb. 3. bővítik a csepel autógyár művelődési otthonát

vid gö/fm/gy/La

1966. február 2.

havonta huszonnégyezer látogatják szigethalmon a csepel autógyár művelődési otthonának tanfolyamait, klubjait és rendezvényeit. a környék kulturális központja azonban ma már nem elégíti ki az igényeket. elsősorban a hely hiánya gátolja a népművelők munkáját, s ezért az idén 900 000 forintos költséggel bővítik az épületet. /folyt. köv./

lili

bb. 3. /bővítik a csepel... 1. folyt./ gy

az áprilisban kezdődő építkezés eredményeként négy szakköri helyiséggel, két klubszobával, gyermek könyvtárral és játéktérrel gyarapítják az autógyáriak művelődési otthonát./mti/

..

bb. 4. pézsmára vadásznak a szegedi halászok

vid ká/sk/gy/cz

1966. február 2.

a szegedi kossuth halászati szövetkezet tagjainak sok bosszúságot okoznak a pézsmák, gyakran rongálják meg a felszereléseket és kárt tesznek a varsákba került halakban is. ezért most -, amíg a halászati holtidény tart - a szegediek a szörmés ragadozókra vadásznak. százával fogják az utóbbi években nagyon elszaporodott, értékes bundájú állatokat. a pézsmák irtásával egyben több ezer forintos mellékeresethez is jutnak a vízi emberek./mti/

..

bb. 5. a nagyüzemi kertészet sikere: 53 000 forint holdankénti jövedelem

vid ká/sk/gy/cz

1966. február 2.

az alföld nagy zöldséges vidékén, a szentesi körzetben régóta huzódó vitát döntöttek el végérvényesen a termelőszövetkezeti zárszámadások adatai. sokáig tartotta magát ugyanis az a nézet, hogy a munkaigényes zöldségféleségek természetében a nagyüzem nem tudja felvenni a versenyt a kiskertekkel, a ház körüli parcellákkal. a szentesi közös gazdaságok ismételtén bebizonyították a nagyüzemi kertészkedés jövedelmezőségét. a felszabadulás termelőszövetkezet az elmúlt gazdasági évben 120 holdon termelt zöldségféléket, s a holdankénti bevétel 53 000 forint volt. ahol fóliás ágyakat is felhasználtak, ott az átlaghozam 60 000 forintra emelkedett. az eredmény azért is kiemelkedő, mert olyan esztendőben érték el, amikor nagy küzdelmet kellett vívni az időjárással. a közös gazdaság 120 holdja terven felett 3 000 000 forint tiszta hasznot adott. a szomszédos szentesi Árpád és Ujbarázda tsz-ekben ugyancsak 50 000 forintot meghaladó átlagbevételei zárták az esztendőt a szabadföldi kertészetek./mti/

lili

bb. 6. elítélték a bajai vagonfosztogatókat - mozdonytal szállították a lopott holmit

vid gk/fm/gy/la

1966. február 2.

a bajai járásbiróság ítéletet hirdetett a bajai máv-állomás vonatfosztogatóinak ügyében. a 37 tagú bünszövetkezet - valamilyen a máv alkalmazottai - 1963 februárjától 1965 áprilisáig dézsmálták a vasutállomáson átfutó szállítmányokat. letartóztatásukig több mint 1 200 liter bort szívtak ki a tartályokból, nagy mennyiségű kukoricát, deszkát, cementet, narancsot, citromot, sört, burgonyát, gömbvasat, golyóscsapágyakat, konzerveket, porszívót és egyéb árut „szereztek”, a feltört vagonokból, a lopott holmi egy részét orgazdának adták tovább, a zsákmányszerzést a vasúti kocsik tolatásakor végezték, s ilyenkor nem egyszer a lopott holmi szállításához a mozdonyt is igénybe vették. felrakták rá az árut és a bajai török utcai átjáróhoz vezették, ahol a társak már várták a rakományt, a bünszövetkezet tagjai - közülük négyen „társadalmi rendőrök”, voltak - nagy szakértelemmel, főleg az esti vagonrendezéskor dézsmálták a szállítmányokat, a bortartályoknál az ólomzárakat sem kellett minden esetben levenniük, csak annyi részre volt szükségük, hogy azon az ujjnyi vastagságu gumicső beférjen, s máris folyt a bor. a feltört vagonokat ismét ellátták ólomzárakkal, s így az áruhiány miatt legtöbbször a szállítató vállalatnál reklamáltak a vevők.

a járásbiróság a bünszövetkezet elsőrendű vádlottját, temmer józsef máv tolatásvezetőt négy és félévi, ferencz lászló máv tolatásvezetőt három és félévi, tamás lajos máv tolatásvezetőt és nádó ottó máv-kocsirendezőt három-három évi, nádó imre máv-kocsirendezőt három és félévi szabadságvesztésre ítélte, a többiekét két és hat hónap közötti szabadságvesztésre, valamint javító-nevelő munkára, illetve pénzbüntetésre ítélte./mti/

/mti/

bb. 7. tarka „pávaszemek”, mint az anyag belső feszültségének leleplezői

i tz/gk/e vg cz

1966. február 2.

az építőipari és közlekedési műszaki egyetem mechanikai-gépelemek tanszékén átlátszó műanyagból készítik el különböző gépalkatrészek modelljét, ezeket polarizált fényvel világítják át, majd lefényképezik azokat a szivárvány minden színében tündöklő „pávaszemeket”, és más alakzatokat, amelyeket a terhelés alatt álló modellen átjutott fény rajzol ki a képernyőn. ezeket az ugynevezett optikai feszültségvizsgálatokat, amelyek annakidején a budapesti műszaki egyetem gépelemek tanszékén kezdődtek és most már évek óta a két tanszék együttműködésében folytatódnak, zsáry árpád docens irányítja.

a különböző gépalkatrészek élettartamát igen nagy mértékben az dönti el, hogy bennük a terhelés milyen belső feszültségeket vált ki, vagyis az anyagot hol, milyen mértékben préseli tömörebbé, hol nyújtja meg, hol igénykodik elhajlítani, stb. minél kevésbé egyenletes a feszültségek megoszlása, annál hamarabb megy tönkre az alkatrész. ezeknek a feszültségeknek a fölfedezésére és mérésére különböző - elméleti, illetve gyakorlati - eljárások állnak rendelkezésre. az utóbbiak egyike az optikai feszültségvizsgálat. a tarka pávaszemeket és a többi színes mintákat ugyanis éppen a kisebb-nagyobb „feszültségcsucok”, rajzolják ki a képernyőn.

ezzel a módszerrel egyetemi szakembereink először különböző gépalkatrészek feszültségelosztását vizsgálták, most viszont egy nagyjelentőségű elméleti kérdést igyekeznek vele tisztázni. a gépszerkesztőknek ugyanis különös gondot okoznak az olyan alkatrészek, amelyekben különböző irányú és alakú bemetszések vannak, mert ez utóbbiak környezetében a belső erők játéka még bonyolultabb. az ilyenkor a feszültségcsucok környezetében jelentkező hatások figyelembevételére rendelkezésre állnak bizonyos elméleti módszerek, s a magyar szakemberek vizsgálatai most e módszerek ellenőrzését és esetleges továbbfinomítását célozzák. biznak benne, hogy az év végére annyi pávaszemet és más színes mintát örökíthetnek meg az átvilágított modellek segítségével, ami már megadja az alapot konkrét következtetések levonására. /mti/

bb. 8. szobaberendezés dobozban - új szoba- és konyhabutorok
- lábtartós fotelek - a butorkereskedelem újdonságai

i kf/kf/e vg cz

1966. február 2.

a belkereskedelmi minisztérium illetékes főigazgatóságának tájékoztatása szerint az idén a butorellátás, a mennyiség és a választékot illetően, tovább javul. a butorkereskedelem a lakberendezési bizottság és az ipar segítségével már mindenképpen ki akarja elégíteni a lakosság igényeit. növelik a legkeresettebb kárpitozott butorok részarányát, a lakószoba berendezések mennyiségét, a kisbutorok választékát. importból - csehszlovákiából, Lengyelországból, az ndk-ból és romániaiából - elsősorban választékbővítés céljából kárpitozott butorokat, teljes szobaberendezéseket hoznak be.

annak ellenére, hogy a hazai butorok minősége állja a versenyt az import gyártmányokéval, a vásárlók részéről gyakoriak a különféle, jogos kifogások. például a jó és szép szekrényeket ormóttan vasalások csufítják, az erős, tartós butorszövetek nagyrésze nem illik a modern butorokhoz, még mindig kevés a világos butor. az ipar ígérete szerint az idén megszüntetik ezeket a hiányosságokat. a butor-vasalásokat például elbujtatják, vagy tetszetősebb alkatrészeket szerelnek fel a szekrényekre, a mahagónin kívül világosabb furnirokat is felhasználnak. a kereskedelem szigorúan megköveteli, hogy csak az előre kiválasztott, megrendelt szöveggel gyártsák a butorokat, másképpen nem veszi át.

sikerült elérni, hogy az ipar az idén egyes szobaberendezéseket, szekrényeket, foteleket szétszerelve, dobozban szállít a boltoknak. az ilyen butorokat a vevő kívánsága szerint az üzletben, vagy a lakáson állítja össze a kereskedelem. a szolgáltatásokat egyébként, elsősorban vidéken, tovább bővítik. az állami kereskedelem négy, a szövetkezeti pedig hat új, modern lakberendezési áruházat nyit vidéken az idén.

néhány butor-újdonságot, köztük 4-5 fajta hazai gyártmányú szobaberendezést hoznak forgalomba ebben az évben. jócskán megkésve, csak az idén kerül az üzletbe az 1963. évi ipari vásáron első díjat nyert modul-varia szobaberendezés. a különféle méretű, egyszerűen egymáshoz illeszthető zárt szekrényelemekből és polcokból szélességben és magasságban egyaránt növelhető, akár egész falakat befedő butorzatot lehet kialakítani, s így modernizálhatók még a régi építésű legnagyobb méretű szobák is. ehhez hasonlóan megkezdik az olyan konyhabutorok árusítását, amelyekkel apránként kitölthetők, izlésesen, korszerűen berendezhetők a vidéken még divatos nagyméretű konyhák is. az újfajta kárpitozott butorok, elsősorban a fotelek, a heverők, a lehető legnagyobb kényelmet igyekeznek szolgálni. egyebek között árusítanak majd lábtartós foteleket is. /mti/

8.40/a

- 6 -

bb. 9. egyharmadára csökkent a nyugdíjügyek intézésének ideje - gépesítik az egészségre ártalmas munkákat - a társadalombiztosítás helyzete a vasiparban

i sl/sze/e vg cz

1966. február 2.

a vasas szakszervezet szociális és munkásvédelmi osztálya a vasipar társadalombiztosítási és egészségvédelmi helyzetét vizsgálva, jelentős fejlődést tapasztalt. a különféle szociális intézkedések hatására egy év alatt mintegy 13 százalékkal növekedett a társadalombiztosítási juttatások összege, 1965-ben átlagosan 2 397 forintot költöttek egy-egy ember gyógykezelésére, táppénzére, segélyezésére.

a társadalombiztosítási ügyek intézését majdnem 2 000 társadalmi bizottság segíti. a többi között vigyáznak arra, hogy a jogos szolgáltatásokat mindenki kellő időben megkapja, jogtalanul azonban senki se juthasson előnyökhöz. budapesten már az összes vasipari üzemben maguk a dolgozók ellenőrzik a kifizetőhelyek munkáját.

a nyugdíjelőkészítő bizottságok is már valamennyi, száznál több munkást foglalkoztató üzemben megalakultak, s a noki-kantsági, özvegyi nyugdíjak előkészítésére, az árvák ügyeinek intézésére is kiterjed figyelmük. e bizottságok megalakulása előtt átlagosan 51 napot kellett várnia az új nyugdíjasnak, amíg első járandóságát megkapta, a várakozási idő azóta majdnem egyharmadára, 18 napra csökkent. az üzemek nem bucsuznak el véglegesen nyugdíjasaiktól, továbbra is kikérik szakmai tanácsaikat, bevonják őket a fiatalok nevelésébe. viszonzásképpen gondoskodnak üdülésükről, s ha rászorulnak, segítik is őket. tavaly 1 300 vasipari nyugdíjas üdült kedvezményesen, a rászorultak között pedig másfélmillió forint segélyt osztottak ki.

üzemorvosi rendelők, elsősegélynyújtó helyek létesítésére, bővítésére az elmúlt három évben 41 millió forintot költöttek, s a fejlesztés tovább tart. a többi között 15 millió forintos költséggel a mostani ötéves tervidőszakban felépül az ózdi kohászati üzemek korszerű új orvosi rendelője. továbbra is megoldásra várnak azonban olyan sürgős feladatok, mint a csepel művek, a csepel autógyár, a vörös csillag traktorgyár új orvosi rendelőinek építése, vagy a meglévőnek a korszerűsítése. huszonkilenc vasipari üzemben az üzemi orvosra ruházta a táppénzbe utalás jogát, e jogkör további kiterjesztéséhez azonban csak akkor járulhat hozzá a szakszervezet, ha ennek megvannak az anyagi feltételei.

/folyt.köv./
9.07/a

- 7 -



bb. 9. /egyharmadára...folyt./e

ahhoz ugyanis, hogy az orvos táppénzbe utalás szempontjából is körültekintően megvizsgálhassa betegét, több időre, s megfelelő műszerekre is szükség van. az üzemorvosok megnövekedett feladatai egyébként is indokoltá teszik, hogy az érvényben lévő üzemorvosi normákat megváltoztassák. a szakszervezet úgy véli, hogy ma már nem elegendő, ha valamely vállalatnál kétezer munkásra csupán egy orvos jut, ha mód van, javítani kell az orvosok arányszámát.

- mindenekelőtt azonban a betegségek megelőzése szükséges - hangsúlyozza a szakszervezet, s öröndetes, hogy most már valamennyi üzemben egész évre szóló komplex üzemegészségügyi tervek készülnek. sokhelyütt tervszerűen gépesítik az egészségre ártalmas munkákat. a zománcipari művek budafoki gyáregységében például a pácolást, a metallochémiában a kohó-adagolást és a salak elszállítását gépesítették. a lenin kohászati művekben és az ózdi kohászati üzemekben infravörös sugárzóberendezéseket szereltek fel a fedetlen munkahelyeken. a vasas-szakszervezet egyébként javaslatot készített a kohó- és gépipari minisztériumnak, hogy véleménye szerint 1965 és 1970 között milyen intézkedéseket lát szükségesnek a munkásvédelmi és üzemegészségügyi ellátás további javítására. /mti/

...-

bb. 10. tizenegyezer nyul került a szabolcsi vadászok háló-jába

vid/ká/sk/e cz

1966. február

szabolcs-szatmár megyében a „puskás szezon” után megkezdődött az élővad befogás. a vadásztársaságok 12, egyenként 1 500 méteres nagy hálóba kerítették a mezei nyulakat és a foglyokat. két hét alatt egyetlen vadászfegyver sem dördült el szabolcsban, mégis nagyobb volt a zsákmány, mint a tulajdonképpeni vadászidényben. rövid idő alatt megrakták a mavadládait és ketreceit élő foglyokkal és mezei nyulakkal. összesen 11 000 nyul és csaknem 10 000 fogoly került vasuti vagonokba. /mti/

...-

9.10/a

- 8 -

MKA

bb. 11. csillagászati muzeum egerben

vid/j/e fm cz

1966. február 2.

egerben csillagászati muzeumot létesítenek, ahol elhelyezik az egykori egri „csillagda” értékes berendezéseit.

az egri csillagvizsgáló torony a 18. század második felében épült, bécsi és londoni szakemberek által készített műszerei akkor egyedülálló értékűek voltak Európában. 1778-ban nyílt meg a „csillagda”, de hat év múlva a bécsi udvar intézkedésére megszüntették. a műszerek azóta kihasználatlanul hevertek. most visszakerülnek egerbe az értékes műszerek. restaurálják az eredeti helyiségeket, ahol többek között ismét látható lesz az Európában egyedülálló csillagászati érdekesség, a „délvonal”,: carrarai márványból rakatták ki annak idején, és a csillagászok egy része át ennek segítségével állapították meg a pontos időt.

kijavítják a híres egri periszkópot, amellyel a város életét asztra vetítve láthatják a kirándulók. az 54 méter magasan lévő tetőteraszról szép kilátás nyílik majd a városra.

a csillagászati muzeum az év első felében elkészül és nyáron már az idegenforgalom rendelkezésére áll. /mti/

...-

bb. 14. szőlőcsere a nyírségben

vid/ká/sk/e cz

1966. február 2.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteiben fokozatosan kiirtják a régi telepítésű direkttermő szőlőfajtákat és helyükbe csemegeszőlőt ültetnek. eddig csaknem 3 000 hold direkttermő szőlőtelepen hajtottak végre a cserét és ebből 1 209 hold már termést ad az idén. tavaly 27 000 mázsa csemegeszőlőt értékesítettek a szövetkezetek, s a tervek szerint 1970-ben 68 000 mázsa nyírségi szőlőt visznek piacra. nem hanyagolják el a járulékos beruházásokat sem: öt év alatt 54,5 millió forintot költenek borpincék, szőlőfeldolgozó- és csomagolóhelyiségek, színek, permetezőtornyok építésére, gépek, felszerelések és eszközök vásárlására. /mti/

...-

9.15/a

- 9 -

MKA

bb. 12. minden szénbányászt felszerelnek villamos fejlámpával a harmadik ötéves tervben

1 szf/bog/e vg cz

1966. február 2.

a harmadik ötéves tervben befejezik a szénbányások felszerelését villamos fejlámpával.

a földalatti dolgozók egyik legfontosabb munkaeszközének, a lámpának kicserélését néhány évvel ezelőtt kezdték meg a hazai bányákban. a régi típusú világító eszközök helyett a bányászsisakra szerelhető akkumulátoros villamoslámpa rendszeresítéséhez fogtak hozzá. a villamos fejlámpának nagy előnye a kézi lámpával szemben, hogy mindkét kezet szabadá teszi és fényét mindig arra a területre veti, ahol a bányász munkáját végzi. legnagyobb előnye azonban, hogy mint zárt terü villamosvilágítás, teljesen sujtólégbiztos, tehát metángázos bányában sem idézhet elő robbanást. a nehézipari minisztérium a múlt év végéig 40 000 fejlámpát szerzett be Lengyelországból, és a szénbányászat földalatti dolgozóinak majdnem a felét szerelte fel vele. a harmadik ötéves terv időszakában folytatják a fejlámpák beszerzését Lengyelországból és 1970-re minden földalatti dolgozót ezzel a világító eszközzel látnak el. addigra több mint 80 000-es villamos fejlámpa készlete lesz a szénbányászatnak a tartaléklámpákkal és a hozzájuk való töltő berendezésekkel együtt. az idén 12 200 új fejlámpát importálnak Lengyelországból. /mti/

...-

bb. 16. ezer lakás kiszolgálására szerelőipari előregyártó üzem létesült pécssett

vid/sze/e ki cz

1966. február 2.

a baranya megyei építőipari vállalat pécssett ezer lakás kiszolgálására alkalmas, gépesített szerelőipari előregyártó üzem létesített. ide összpontosították a korábban szétszórtan dolgozó szerelőket. ezután a helyszíni munka csupán az előregyártott elemek, szerkezetek beépítésére korlátozódik, ami rövid idő alatt elvégezhető. ez a módszer azért is előnyös a vállalatnak, mert a szerelés egyszerűbb, könnyebb folyamatainak elvégzésére kevésbé képzett munkásokat is alkalmazhat. /mti/

...-

9.20/a

- 10 -

KK

vv. 13. az idén elkészül az első kgst-hajó - tengerjáró a szovjetunióknak, csehszlovákiának és svédországnak

1 sl/pv/e cz vg

1966. február 2.

a magyar hajó- és darugár export szempontjából továbbra is az ország egyik legfontosabb iparvállalata, termékeinek majdnem 80 százaléka az idén a külföldi rendelésre készül. az 1966-ra tervezett mintegy másfélmilliárd forint értékű exportárúnak nagy részét a szovjetunióba szállítják, a többi között 1 200 tonnás tengerjárókat, 1340 és 2 000 lóerős tolóhajókat, öt- és száztonnás uszó- és öttonnás portáldarúkat. a két ország szoros együttműködése lehetővé teszi, hogy a gyár hosszú évekre előre tervezze exportját, az idén például két olyan hajó mintapéldánya készül el, amelyekből a következő években már nagy sorozatot gyárthatnak a szovjetunióknak.

egyik ilyen új tengerjáró az 1 500 tonnás kgst-hajó, ez méreteiben, korszerűségében túlhaladja a jelenlegi 1 200 tonnás. a hozzávaló motorokat jugoszlávia szállítja majd. az első 1 500 tonnás tengerjáró az idén készül el, s a sorozatgyártás fokozatos bevezetése után 1968-ban teljes egészében kiszorítja a mostani 1 200 tonnásokat. a szovjetunió részére az idén készül a 2 000 lóerős tolóhajó új változata is, amelyet a szibériai viszonyoknak megfelelően képeznek ki.

a szovjetuniókn kívül egész sor más országból is érkezett rendelés különféle vízijárművekre. svédországba például egy göteborgi cégnek 1650 tonnás áruszállítót, bulgáriának 100 tonnás uszódarut, csehszlovákiának 1 300 tonnás duna-tengerjárót és 150 személyes vizibuszokat, az egyesült arab köztársaságnak önjáró uszályokat szállítanak. portáldaruból jóval többet gyártanak a tavalyinál, számszerint 95-öt, ebből 81-et a szovjetunióknak, a többi Lengyelországnak, kínának és albániának, néhány pedig itthon marad.

a gyár egész idei termelése le van már kötve, s a hideg napok elmúltával megkezdődik a hajók, uszódaruk sorozatos vízrebocsátása. /mti/

...-

9.25/a

- 11 -

KK



bb. 15. javul a felvásárlókereskedelem technikai bázisa - 378,6 millió forint zöldség-gyümölcsfelvásárlás, a falusi kereskedelem és vendéglátóipar fejlesztésére

1 kz/ká/e cz

1966. február 2.

a szövosz igazgatósága megvitatta és elfogadta a földművelésszövetkezetek és a különböző földművelésszövetkezeti szervek 1966. évi beruházási programját. mint a szövoszban ezzel kapcsolatban közölték, a program együttesen 378,6 millió forintot irányoz elő zömében a zöldség-gyümölcsfelvásárlás, továbbá a falusi kereskedelem és a vendéglátóipar fejlesztésére. a beruházási keret jórésze - 214,9 millió forint - a felvásárlási üzemágnak jut, s ennek is a többségét - 70,8 százalékát - raktárépítkezésre használják fel. a terv szerint az év végéig befejeződik a makói, a szombathelyi, a miskolci, a győri, a szolnoki a békéscsabai, a debreceni, az ózdi és a szentendrei hűtőházas raktárak, valamint a bajai hagymahőkezelő és a füzesabonyi gyógynövényfeldolgozó építése. ezeket az építkezéseket már az elmúlt évben megkezdték. az ideai beruházási keretből még mintegy 80 millió forintot kell rájuk költeni. új felvásárlási raktárak építését egerben, tolnamőzsön, keszthelyen, jászberényben és salgótarjánban kezdik meg. ugyancsak ebben az évben fognak hozzá a zalaszentgróti almaároló építéséhez, s 15 millió forintos ráfordítással megkezdődik a főváros ellátási központjának, a nagyvásártelepnek a rekonstrukciója is. e nagyszögű beruházást igénylő, kiemelt építkezések mellett - helyi forrásuk felhasználási lehetőségei felhasználásával - szerte az országban nagy számban épülnek kisebb felvásárlási raktárak. a nagyraktárakat a tájtermő területek központjába, a nagyobb városokba, illetve üdülőttelepekre telepítik. korszerűen felszerelt - gépesített - központjai lesznek a szocialista nagyüzemek és a háztáji gazdaságokban termelt áru átvételének és értékesítésének, s mind mennyiségi, mind pedig minőségi tekintetben lehetőséget adnak az adott terület ellátásának javítására.

a falusi kereskedelem fejlesztésére szánt csaknem 60 millió forint nagyobb részét az elmúlt években kialakított ellátási központok kapják, elsősorban nagy eladóterű üzletházak, abc-üzletek építésére. a napi cikket árusító kisebb boltok fejlesztését a kisebb raktárak építéséhez hasonlóan, helyi pénzügyi forrásokból kívánják megoldani.
/folyt.köv./

9.30/a

- 12 -

PKK

bb. 15. /javul...folyt./e

a központi beruházási keret terhére készül el még az idén a nyírbátori, a mezőturi, a füzesabonyi és a fehérgyarmati, valamint a szigetvári és a mezőkövesdi áruház. megkezdik a már korszerűtlen ceglédi szövetkezeti áruház rekonstrukcióját is. a rekonstrukció során az áruház területe 2 000 négyzetméter fölé emelkedik. tabon lakberendezési áruház épül. a legkorszerűbb, s a legnagyobb alapterületű abc-üzletek kapuvárott, hatvanban, tápiószelén, kisujszálláson és dombovárott kerülnek tető alá. kiemelt külön rovatot kapott a jövőévi beruházási programban a falusi-tűzép-telepek hálózatának fejlesztése és korszerűsítése. e célra kerekén 4 millió forint jut ebben az évben.

a földművelésszövetkezeti vendéglátóipar a második ötéves terv időszakában 31 százalékos forgalomnövekedést ért el, jórészt a hálózat bővítésével. az ideai beruházásokat éppen ezért elsősorban a technikai színvonal javítására - gépesítésre, hűtőberendezések vásárlására, stb. - koncentrálnak. az új létesítmények közül kiemelkedik majd az országos műemlék felügyelőség közreműködésével épülő sárospataki étterem, a marcali szálloda és étterem, továbbá a villányi és a bicskei kisvendéglő-eszpresszó. több új, szép egységgel gazdagodik a földművelésszövetkezeti vendéglátóipar hálózata a balaton partján és a dunakanyarban is.

a földművelésszövetkezetek keretében működő egyszerűbb szövetkezetek támogatására - általában mezőgazdasági célokra - a szövosz beruházási keretéből 18 millió, a földművelésügyi minisztérium hozzájárulásaként pedig további 57 millió forint áll rendelkezésre. a szövosz által biztosított összeg többségéből - 12 millió forintból - a szülőtermelő szakszövetkezetek kapnak segítséget, illetve hitelt bortárolók építésére. az első szakszövetkezeti bortárolók a tervek szerint kecelen, kiskörösön, soltszentimrén és olasztiszán épülnek fel. építésükre és üzemeltetésükre az említett községek környékén gazdálkodó szakszövetkezetek társulásokat alakítottak. a földművelésügyi minisztérium hozzájárulását főképpen növényvédelmi célokra fordítják. permetlé keverők, növényvédelmi eszköz- és mérőparkot, s elősegítik a szőlő- és a gyümölcstelepítéseket.
/mti/

9:35/a

- 13 -

PKK

bb 17. komplex kísérletek a kapásnövények és a szőlő termelésének teljes gépesítésére

1 ie szb ká

1966. február 2.

öt növény termesztésének komplex géprendszerét vizsgálja ebben az évben a mezőgazdasági gépkísérleti intézet. a kukorica, a burgonya és a cukorrépa teljes gépesítésével már tavaly is foglalkoztak, de a legmegfelelőbb gépek végleges kiválasztásához még további kísérletekre van szükség.

a jelenleg legtöbb kézi munkaerőt igénylő kukoricabetakarítás gépesítésére eddig 6 féle variációt próbáltak ki, közöttük amerikai és francia berendezéseket is. az eddigi tapasztalatok szerint még végleges megoldás valószínű; az egyiknek az adapteres szovjet gabonakombájn, a másiknak a speciális magyar kukoricabetakarító gép, a csőtörő-fosztó lesz az alapja. az utóbbi konstrukció továbbfejlesztését az ipar már az idén megkezdte.

a burgonya betakarításánál tavaly jól szerepelt a német kombájn, amely kiszedi és a földtől, szántól megtisztítja a termést. ezt azután a gépen ülő dolgozók menetközben válogatják, úgy, hogy a pótkocsira már osztályozásra vagy tárolásra alkalmas áru kerül. az ideai kísérletekben kipróbálnak egy újabb, ennél egyszerűbb német burgonya-betakarítót is. a cukorrépa betakarításánál a csehszlovák gyártmányú gép ígérkezik a legjobbnak, a szemenkénti vetést pedig valószínűleg német konstrukcióval oldják majd meg.

a három fontos szántóföldi növény komplex gépesítésének kísérleteit az idén a tavalyi 10 500 holdnál jóval nagyobb területen, több állami gazdaságban folytatják, s egyúttal megkezdik a szőlőtermesztés a szénabetakarítás teljes gépesítésének vizsgálatát is. a szőlők közül csak a széles sortávakkal foglalkoznak, mert csupán ezeknél van lehetőség arra, hogy a talajműveléstől a növényvédelmen és ápoláson át a termés szállításáig - a szedést kivéve - minden munkafolyamatot gépesítsenek. a hazaiakon kívül szovjet, bolgár és osztrák gépekkel kísérleteznek. a szénabetakarítási kísérletekben magyar, szovjet és lengyel fűkasza, a hideglevegős szárítóberendezés továbbfejlesztett hazai változata és az ndk-ból érkezett bálázógép vesz részt.

az öt növény termelésének teljes gépesítéséhez összesen 37 új, zömében külföldi és körülbelül ugyanannyi ismert gépet próbálnak ki. ezek az első olyan komplex kísérletek, amelynél együttesen, összefüggésében vizsgálják egy-egy növény termelésének valamennyi munkafolyamatát, s biztosítják, hogy a különböző műveleteket végző gépek teljesítménye összehangban álljon egymással. /mti/

9.40/a

mc

- 14 -

MA

bb 19. növekvő kereslet a borjak iránt - extrém minőségre hízlatják a szarvasmarhákat vas megyében

vid ká/sk szb ká

1966. február 2.

az állattenyésztő jellegű vas megye falvaiban az új felvásárlási árak ismeretében készülnek a számítások, tervek. a megyében az elmúlt évben szarvasmarhából, sertésből és baromfiból többet értékesítettek a szövetkezetek és a háztáji gazdaságok, mint 1964-ben. az eladott szarvasmarhákért a szövetkezetek 96,5 millió, a háztáji gazdaságok pedig 74 millió forintot kaptak. hizott sertésekért a tsz-eknek 94,5 millió, a háztáji gazdaságoknak pedig 8 millió forintot fizettek ki. erre az évre eddig baromfiból 100, szarvasmarhából 54, sertésből pedig 50 százalékos a szerződéskötés. a hizóanyag azonban szarvasmarhából és sertésből is rendelkezésre áll, s így biztosított a felvásárlási irányzatok teljesítése.

a megye közös és háztáji gazdaságai igyekeznek kihasználni az új felvásárlási árak nyújtotta lehetőségeket. az egyházasrádóci termelőszövetkezet tavaly 74 hizott marhát értékesített, amiért 603,366 forintot kapott. az állatok 30 százalékát extrémnek, 70 százalékát pedig elsőosztályúnak minősítették. az idén 103 hizott marha eladását tervezi, 70 százalékban extrém és 30 százalékban elsőosztályu arányban. a hetven százalékos extrém arányt az átlagsúly növelésével igyekeznek elérni. a magasabb átlagsúlyra való hízlatás több takarmányt és gondozási költséget igényel, de megéri. a 103 marhánál 89 000 forint a nagyobb takarmánymennyiség és a gondozás együttes költsége, az extrém minőség után viszont 220 000 forint a többletbevétel.

a megyében megnőtt a kereslet a borjak iránt, a lehetőségek határain belül a tsz-tagok igyekeznek felnevelni minden továbbtartásra alkalmas borjut. /mti/

m

9.45/a

- 15 -

MA

bb. 18. hírek kőszegről

vid/sze/e ki cz

1966. február 2.

a tavalyi nyugat-dunántuli árvíz tönkretette a kőszegi strandot, amelynek újjáépítését rövidesen megkezdik. a munkát a fürdési idényre befejezik.

régi épületben alakítják ki a város új rendelőintézetét a munkák rövidesen megkezdődnek. negyvenszemélyes bölcsőde is épül a városban. /mti/

bb. 20. zenetörténeti előadássorozat karcagon

vid/sk/e fm la

1966. február 2.

karcagon a városi kisz-bizottság és a helyi zenekör ifjúsági zenetörténeti előadássorozatot indított. a kisz-fiatalok 500 hangversenybérletet bocsátottak ki a tsz-fiatalok, az üzemek ifjúságai és az iskolások számára. a hangversenysorozat patronálását a kisz központi művészegyesület zenei klubja vállalta. a májusig tartó programban a zene iránt érdeklődők megismerkedhetnek a különböző zenetörténeti korokkal, világhírű zeneszerzők munkásságával. az előadások után felcsendülnek a témához kapcsolódó zenei művek is. /mti/

bb. 22. teherautós szállítással évente egymillió forint megtakarítás

vid/sze/e ki cz

1966. február 2.

az oroszlanói szénbányák vállalat pusztavámi katonacsapási üzeméből a naponta termelt 60 vagon szenet eddig gazdasági vasuton szállították a pusztavámi állomásra, ahol osztályozás után került a vagonokba. a négykilométeres pálya fenntartása költséges volt, ezért most áttérnek a teherautós szállításra. ehhez tároló bunkert építenek. ide gumiszalag viszi majd a szenet, a bunkerből pedig surrantón át jut a teherkocsikba. a beruházáshoz 1 800 000 forint önköltség-csökkentő hitelt vettek fel. a kölcsön nem egészen két év alatt megtérül, mert a szállítás az eddigi évi egymillió forint helyett autóval csak hárommillió forintba kerül. /mti/

9.55/a

- 16 -

mti

bb. 21. jelentős kulturtörténeti dokumentumok szombathelyen

vid/sze/e fm la

1966. február 2.

kresznerics ferenc nyelvtudósra, az első magyar tudományos szótár írójára és szerkesztőjére emlékeznek szülőföldjén, vas megyében, születésének 200. évfordulója alkalmából. a neves tudós a szombathelyi Liceum tanára volt.

az évfordulóval kapcsolatban megkezdődött kutatómunka eredményeként előkerült 12 levélmásolat, amelyeket bitnitz lajos liceumi paptanár 1822-1828 között a linzi száműzetésben élő batsányi jánosnak, a magyar felvilágosodás nagy alakjának írt. a hazai írók, költők, köztük kishalász sándor nem mertek nyíltan kapcsolatot tartani a martinovics összeesküvés miatt hivatalosan megbélyegzett batsányival, bitnizen keresztül érintkeztek vele.

kitűnik a levelekből: batsányi 1824-ben kiadta faludi ferenc verseit, amelyeket bitnitz másolt le szombathelyen a szemináriumi könyvtárban és küldött ki neki. a faludi kéziratok egyébként ma is a szombathelyi szemináriumi könyvtárban vannak. bitnitz, mint a magyar tudományos akadémia szervező bizottságának tagja, tanácsot kért egyik levelében batsányitól a szervezéshez.

e leveleket 1932-ben már kivonatolva ismertették szűkebb irodalomtörténeti körökben, azonban feledésbe kerültek. az előkerült dokumentumok most segítséget nyújtanak szombathely kulturtörténetének értékeléséhez. /mti/

bb. 23. tíz év átlagában évi 5 100 liter tejet adtak a magyar-tarka és kosztromai keresztezésű tehének

vid/ká/sk/e cz

1966. február 2.

tíz éve „termelnek”, a magyar-tarka és kosztromai keresztezésből származó tehének a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola tanyaházi területén. a keresztezett állatok ez idő alatt kiválóan vizsgáltak. a tejtermelés átlaga meghaladta az évi 5 100 litert. még öröndetesebb, hogy a két kiváló fajta egyesítésével a tej zsírtartalmát is 0,2 százalékkal sikerült növelni. a keresztezett tehenekből jelenleg 320 áll a gazdaság istállóiban. a korszerű tartási és takarmányozási viszonyok között nevelt állomány tavaly egymillió forint tiszta hasznot hajtott a gazdaságnak. /mti/

10.00/a

- 17 -

mti



bb 24. szolnok megye lakosai tizenhét és félmillió forinttal toldották meg a községfejlesztési alapot

vid j szb fm

1966. február 2.

a községfejlesztési alap 1965. évi „zárszámadása”, szerint jelentősen megnövekedett a társadalmi munka értéke szolnok megye 73 községében és hét városában. a helyi tanácsok, a KISZ szervezetek és a hazafias népfront által mozgósított társadalmi brigádok 17 és félmillió forint értékű munkát végeztek az új iskolák, művelődési házak, orvosi rendelők építésénél, a villany-, víz- és járdahálózat bővítésénél. ha ezt az összeget elosztjuk a megye lélekszámával, 37 forint jut minden lakosra. ez az eredmény az utóbbi öt esztendő legjobb átlaga. a lakosság társadalmi munkájával kibővített községfejlesztési alappól egy év alatt többek között öt törpe vízművet, öt orvosi rendelőt, három művelődési házat, 120 bölcsődei férőhelyet építettek. a villanyhálózat 62, a vízhálózat 40 kilométerrel bővült. a fejlesztési versenyben kitűnt legjobb városokat és községeket 780 000 forint jutalomban részesítették. /mti/

--

bb 25. bemutatóra, kiállításokra, jubileumra készülnek a szombathelyi járóműjavító dolgozói

vid sk szb fm

1966. február 2.

élénk az élet a szombathelyi máv járóműjavító vállalat művelődési otthonában. a színjátszók tabi lászló: most majd elvállik című három felvonásos vígjátékának bemutatójára készülnek. a darabot február végén mutatják be a megyeszékhelyen és néhány nagyobb községben is.

a fotoszakkör kiállításra készül. áprilisban több mint 100 fényképen, tablón ismertetik az üzem életét, a dolgozók munkáját, tanulását, szórakozását a szakkör tagjai. a képzőművészeti szakköröknek mintegy 40 tagja van. közülük a fiatalok az országos ifjúsági vasutas kiállításra készülnek, amelyet áprilisban rendeznek meg budapesten. a fővárosi kiállítás előtt a szakkör önálló bemutatót is tart a művelődési otthonban.

/folyt.köv./

10.05/a

- 18 -

bb 25. /bemutatóra.... 1. folyt./- szb

hetven éves jubileumára készül a vállalat haladás kórusa, szombathely legrégebbi dalárdája. a hatvan tagú, nagymultú énekkar júniusban rendezi meg jubileumi hangversenyét, amelyre eddig már az ország 13 városából jelentették be részvételüket más énekkarok. /mti/

--

bb 26. több mint százötven millió forintot költenek az idén az ózdi kohászat fejlesztésére

vid lk szb ki

1966. február 2.

az ózdi kohászati üzemek fejlesztésére az idén több mint százötven millió forintot költenek. az előirányzatból - egyebek között - az acélolvasztó máz-kemencék biztonságosabb, gazdaságosabb üzemeltetésére ebben az évben a már korábban lebontott vastemez kémények helyett három, nyolcvan méter magas téglakéményt építenek. ugyancsak az acélműben a hulladék hő hasznosítására üzembe helyeznek három füstgázzal működő kazánt, amelyekkel évente egyenként mintegy két és félmillió forint értékű gőzt termelnek majd. hozzáfognak a százötvenezer köbméteres gáztároló építéséhez is. ennek későbbi üzembehelyezésével a kohógázt tudják majd az eddiginél jóval nagyobb arányban felhasználni fűtőanyagként. befejezik az idén a kohók anyagellátása szempontjából fontos beruházást, az elegytéri munkák gépesítését. nagy teljesítményű fuvógép beszerzésével a nagyolvasztók levegő-ellátását javítják meg. /mti/

--

bb 27. műszörme gyártását kezdik meg szombathelyen

vid sze szb ki

1966. február 2.

műszörme gyártását kezdik el a lakástextil vállalat szombathelyi gyáregységében. a tűzőgép, amelyen előállítják, már megérkezett angliából a vállalat új csarnokába. a különleges anyagból készülő műszörme kabát- és cipőbélésre, női táskák és kalapok készítéséhez lesz alkalmas. /mti/

--

10-10/a

- 19 -

bb. 28. közös tsz építőipari vállalkozások tolna megyében
vid/ká/sk/e cz 1966. február 2.

tolna megye járásaiban közös termelőszövetkezeti építőipari vállalkozásokat alakítanak. a szekszárdi és a paksi járásban már megalakult a közös vállalkozás, s tavasszal kezd meg működését a termelőszövetkezetekben. a dombóvári járásban alakulóban van a társulás, amelynek igazgatója és főkönyvelője a kocsolai tsz elnöke, illetve főkönyvelője lesz. a brigádvezetőit kérték fel, a szakmunkásokat a termelőszövetkezetek építőbrigádjaiból választják ki. a tamási járásban 10-12 közös gazdaság részvételével szintén tavasszal kezd meg munkáját az építőipari vállalkozás. /mti/

bb. 29. művészetbarátok köre győrről
vid/hné/e fm la 1966. február 2.

a győri városi tanács művelődésügyi osztálya újabb lehetőséget kíván nyújtani a város lakosságának a művészetek megismerésére, megkedvelésére. ezt szolgálja a „művészetbarátok köre”, mozgalom. tagjai díjtalanul látogathatják a győri műcsarnok kiállításait, a xantus jános múzeum képtárát és állandó kiállításait, ezenkívül évente egy-egy grafikát kapnak ajándékba. /mti/

bb. 30. szolgáltatóházak vas megyében
vid/sze/e ki cz 1966. február 2.

vas megyében ebben az évben sárváron és vasváron kezdik meg emeletes szolgáltatóházak építését, bük községben pedig átadják rendeltetésének a hasonló célú épületet. ez utóbbi építését tavaly kezdték meg. az egyenként több mint egymillió forintos beruházással épülő szolgáltatóházakban férfi- és női fodrászat, rádió-, televízió-, cipő- és gumijavító műhely kap helyet. celledömőkön és körmenden reprezentatív autószerelviz épül. /mti/

10.15/a

- 20 -

Mha

bb. 31. a hazafias népfront 1. kerületi bizottsága

tm/e la

1966. február 2.

rendezésében február 6-án, vasárnap délelőtt 10 órától 12 óráig a magyar karszt és barlangkutató társulat a várhegy belsejében díjtalan vezetést rendez. bejárat 1. kerület, uri utca 9. szám alatt. a csoportok félóránként indulnak. /mti/

bb. 33. időjárásjelentés

gg/e

1966. február 2.

a meteorológiai intézet jelenti február 2-án, kedden 13.00 órakor:

párás, ködös idő

európa délnyugati és északkeleti részei között éles hőmérsékleti különbségek alakultak ki. míg tegnap például az ibériai félszigeten plusz 20- plusz 21 fokos maximumok keletkeztek és ma hajnalban sem süllyedt a hőmérséklet plusz 10- plusz 14 foknál alacsonyabba, addig európa északkeleti részén napközben sem mértek minusz 29- minusz 34 foknál magasabb hőmérsékleteket és ma hajnalban ezeken a területeken sok helyen keletkeztek minusz 38- minusz 45 fokos fagyok. az északról dél felé áramló hideg légtömegek már elárasztották skandinávia nagy részét, valamint a szovjetunió európai területének északi és középső részeit és ma reggelre hózáporok, hófúvások kíséretében elérték gdansk-kijev-moszkva vonalát.

hazánkban tegnap erősen felhős volt az idő. a tiszántul nagy részéről jelentéktelen mennyiségű csapadékot jelentettek. az ország többi részén csak szórványosan fordult elő egy millimétert elérő csapadék. a hőmérséklet napközben nyugaton általában plusz 2- plusz 6, keleten csak minusz 1- minusz 5 fokig emelkedett, de a dunántul egyes részein a hőmérséklet csucsértéke elérte a plusz 10 fokot. az éjszakai és hajnali hőmérsékletek nyugaton enyhék maradtak, míg északkeleten továbbra is erős éjszakai lehülések voltak. így ma hajnalban az ország területén plusz 3 és minusz 10 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. a hótakaró az ország nagy részén tovább vékonyodott. hegyeinken is tovább csökkent a hóréteg vastagsága és felszíne ismét jeges, kérges.

/folyt.köv./

13.35/a

13.35/a

- 21 -

bb. 33. /időjárás...folyt./e

ma délelőtt a dunántul nyugati és déli részeinek kivételével borult, ködös volt az idő. a hőmérséklet 11 órakor a dunától nyugatra plusz 1- plusz 7, keletre 0- mínusz 3 fok között volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke plusz 3,3 fok volt, 4.0 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, nem változik.

várható időjárás csütörtök estig: felhős, párás, ködös idő, helyenként ködszitalással, zuzmaraképződéssel. holnap északkeleten néhány helyen kisebb havazás. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt szél. a nappali felmelegedés nyugaton gyengül.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton plusz 2- mínusz 2, keleten mínusz 3- mínusz 7, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: általában plusz 3- mínusz 2 fok között, északkeleten helyenként mínusz 2 fok alatt.

a duna vízállása 276 centiméter. /mti/

bb. 32. megkezdték a gyógyítást az edelényi tbc szanatórium-ban

vid/sk/e fm la

1966. február 2.

a második ötéves terv legjelentősebb borsodi egészségügyi létesítményében, az edelényi 300 ágyas tbc szanatórium-ban megkezdték a gyógyító munkát. a kórházban az ózdi, a putnoki, a kazincbarcikai, valamint az edelényi tbc gondozók által kijelölt betegeket kezelik.

a háromemeletes épületben 75 betegszobát rendeztek be. a vizsgálati és kezelő helyiségeket a legkorszerűbb felszereléssel látták el. a tetőterazon alakították ki a fektetőket. ugyancsak itt kaptak helyet a foglalkoztató termek is. a fennjáró betegek szabadidejüket könyvkötészeti, bar-kácsolással tölthetik. /mti/

13.40/a
1388 Lelér

- 22 -

bb. 34. magyar gyógyszerkiállítás nyílt szudánban

i sz/j/e vg la

1966. február 2.

szudán fővárosában, khartumban megnyílt a medimpex gyógyszerkülkereskedelmi vállalat kiállítása. a kiállítást a szudáni egészségügyi miniszter nyitotta meg mintegy kétszáz orvos és egészségügyi szakember jelenlétében.

többféle magyar gyógyszer már eddig is eljutott szudánba, számos készítményt kipróbáltak és elfogadtak az egészségügyi szervek. az orvosszövetség székházában most megrendezett kiállítás, amely február 6-ig tart, a magyar gyógyszerkutatás kiemelkedő eredményeit és a magyar gyógyszeripar termékeit széles körben kívánja megismertetni. a bemutatott készítmények között található antibiotikumok, fertőzés elleni, cukorbetegséget, maláriát gyógyító szerek. /mti/

bb. 35. rendkívüli tanácsülés tárgyalja majd a főváros harmadik ötéves tervét - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t hi/hné/e zs la

1966. február 2.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén megtárgyalta a budapesti sportlétesítmények helyzetét és a fejlesztés feladatait. az erről szóló jelentés hangsúlyozta, hogy a meglévő sportlétesítmények, pályák már nem tudják kielégíteni a testnevelési és sportmozgalomban résztvevő csaknem 300 000 budapesti lakos igényeit. mintegy 200 sportolóra jut ugyanis egy pálya, s ez a kedvezőtlen arány egy-egy sportoló fiatal részére évente mindössze 10 óra pályahasználati lehetőséget biztosít. a vízi- és terem sportok fejlődését különösen a megfelelő létesítmények hiánya nagymértékben akadályozza. a meglévő uszodák, strandok hálózata a korábbi helytelen telepítések következtében szűk területre összpontosul, kevés a szabadvízi létesítmény, csónakház, stb.

azt is figyelembe kell venni, hogy a következő években előreláthatólag további, mintegy 60 000 budapesti fiatal kapcsolódik be a testnevelési és sportmozgalomba. az elképzelések szerint a városrendezést akadályozó sportlétesítményeket fokozatosan áttelepítik, s a megszűnő sporttelepek pótlására - elsősorban a főváros peremén lévő zöldövezetekben - fokozatosan kialakítják a sportlétesítmények kiterjedt, összefüggő rendszerét. a konkrétabb tervek kidolgozása céljából a végrehajtó bizottság a közeljövőben ismét napirendre tűzi a budapesti sportlétesítmények fejlesztésének kérdését. /folyt.köv./

14.30/a

- 23 -

VK

b. 35. /rendkívüli tanácsülés...folyt./e

a végrehajtó bizottság jóváhagyta több új egészségügyi létesítmény beruházási programját. a budapesti közegészségügyi és járványügyi állomás új központi laboratóriuma a 13. kerületi váci út 172-174. szám alatt, a meglévő köjál-központ melletti területen épül majd fel. a négyemeletes, korszerű laboratórium több mint 13 millió forintba kerül. határozat született a jános kórház ortopédiai pavilonjának bővítésére és korszerűsítésére is. megszüntetik a kórtermek zsufoltóságát, a sokágyas szobák helyett 3-6 személyes helyiségeket rendeznek be. a 12 millió forintos korszerűsítés után a jelenleg 72 ágyas osztályon 100 beteget tudnak majd elhelyezni.

a főváros egészségügyének fejlesztésére további tervek is vannak. sarlós istván, a végrehajtó bizottság elnöke például bejelentette, hogy a kórházi ágyak számának további növelésére csepelen, körülbelül 5 millió forint költséggel kétemeletes, százágys pavilont építenek. ebben a többi között a személyzet részére tisztálkodási és étkezési lehetőséget is biztosítanak, s két-három szoba áll majd az orvosi ambulancia rendelkezésére.

a végrehajtó bizottság elnöke közölte azt is, hogy március 2-re rendkívüli tanácsülést hívnak össze, ahol megvitatják a főváros harmadik ötéves tervjavaslatát, s a plénum döntése után a tervezetet az illetékes állami szervek elé terjesztik. /mti/

...

bb. 36. mikor és meddig érvényes a szavatossági igény - a legfelsőbb bíróság új elvi döntései

i bc/sk/e sr cz

1966. február 2.

a legfelsőbb bíróság a legutóbbi időben a szerződésekben vállalt kötelezettségek maradéktalan teljesítéséhez, a szerződésekbe vetett bizalom erősítéséhez, a jó minőséghez és a forgalom biztonságához fűződő érdekek védelme céljából három nagyjelentőségű, a bíróságokra kötelező polgári elvi döntést hozott.

a jótállásról szóló elvi döntés hangsúlyozza, hogy a jótállás a minőségvédelemnek, s ugyanakkor a gazdasági fejlődésnek hatásos jogi eszköze. a jótállás fokozott felelősség elvállalását jelenti azért, hogy a szerződés alapján szolgáltatott dologban megvannak a törvényes és a szerződésben meghatározott tulajdonságok. /folyt.köv./

15.05/-n

-24-

PK

bb. 36. /mikor és meddig...1.folyt./e

ez a fokozott felelősség a jótállási idő alatt áll fenn. a felelősség alól csak annak bizonyításával lehet mentesülni, hogy a hiba oka a dolog átadása után keletkezett. a jogosult - hacsak a felek eltérően nem állapodnak meg - jótállás esetén mindazokat a szavatossági jogokat érvényesítheti, amelyeket a polgári törvénykönyv meghatároz, továbbá követelheti a hibás teljesítés folytán elszenvedett kárának megtérítését is.

a jogosult a jótállás időtartama alatt bármikor érvényesítheti a jótállás alapján őt megillető jogokat. ezzel kapcsolatban a jótállási időn belül nyilatkozhat. ha nyilatkozott, az ettől számított hat hónap alatt akkor is indíthat pert a hibás dologt szolgáltatató fél ellen, ha a jótállási idő közben már eltelt. az igényt érvényesítő nyilatkozatot nemcsak a másik szerződő félhez lehet intézni, hanem például a gyártó vállalatához, vagy szervizhez is, ha a szerződés értelmében a hiba kijavítását az végzi.

a kötelezett - például az eladó, a vállalkozó - csak hibátlan teljesítéssel tesz eleget a szerződésben vállalt kötelezettségének. nem számít tehát bele a jótállási időtartamra az az idő, amely alatt a dologt a hiba miatt nem lehetett rendeltetésszerűen használni. ezzel az idővel a dolog kijavítása esetén a jótállás időtartama meghosszabbodik, s ez az idő akkor kezdődik, amikor a szerződő fél a hibáról a másik felet értesíti.

ha a kötelezett a hibás dologt vagy annak jelentősebb részét kicseréli, a jótállás időtartama - ellenkező megállapodás hiányában - újra kezdődik. jelentősebb rész kicserélése esetén is az egész dologra vonatkozóan meghosszabbodik a jótállás időtartama, mégpedig a hiba közlésétől kezdődően az az idővel, amely alatt a jogosult a dologt a hiba miatt rendeltetésszerűen nem használhatta.

a szavatossági igény érvényesítésével kapcsolatos elvi döntés utal a polgári törvénykönyv ama rendelkezésére, hogy ha a szerződés alapján szolgáltatott dolog hibája csak a használat közben vagy egyébként hosszabb idő után ütközik ki, a hiba felfedezésétől számított nyolc napon belül, de legkésőbb a szolgáltatás megvizsgálásától számított hat hónapon belül kell a jogosultnak a szavatossági igényét érvényesítő nyilatkozatát megtennie. /folyt.köv./

15.22/-n

-25-

PK

bb. 36. /mikor és meddig...2.folyt./e

ezzel kapcsolatban állapítja meg az elvi döntés, hogy a szolgáltatott dolognak olyan hibái is lehetnek, amelyek a szolgáltatás természeténél fogva csak hosszabb vizsgálat alapján fedezhetők fel. azt, hogy mennyi idő szükséges a megvizsgáláshoz, a szolgáltatás jellegének, természetének és az eset összes körülményeinek a figyelembevételével kell meghatározni.

ha a hiba csak huzamosabb vizsgálat alapján ismerhető fel, a szavatossági jog érvényesítéséhez szükséges nyilatkozatra a meghatározott hathónapos határidőt attól az időponttól kell számítani, amikor a hiba a dolog átvételekor megkezdett gondos vizsgálat mellett egyáltalán felfedezhetővé vált. ha azonban a hibát hosszabb használat után fedezik fel, ez nem jelenti feltétlenül azt, hogy ugyanennyi idő volt szükséges a vizsgálat befejezéséhez.

a szavatossági igényt a kifogásolt dolog minden olyan hibája miatt kellő időben érvényesítettnek kell tekinteni, amely a jogosult - például a vevő, megrendelő - nyilatkozatában megjelölt kellékhányt előidézte. ez arra az esetre is vonatkozik, amikor a jogosult a hibát tévesen vagy hiányosan jelölte meg. ha például a vevő azért érvényesít szavatossági igényt az eladóval szemben, mert a megvásárolt gép nem működik, a szavatossági igényt a gép működését érintő valamennyi hibára vonatkozóan kellő időben érvényesítettnek kell tekinteni, akkor is, ha a vevő a nyilatkozatában a hibát tévesen vagy hiányosan jelölte meg.

az elvi döntés iránymutatást ad arra is, hogy a szavatossági igénynek peres uton való érvényesítésére a törvény által megszabott hathónapos határidőt mennyiben befolyásolják a felek tárgyalásai, amelyeket a szavatossági hibával kapcsolatban egymással folytattak. az elvi döntés messzemenően figyelembe veszi a gyakorlati élet követelményeit. ki mondja: az említett határidő nem irányadó akkor, ha a felek a hibás teljesítéssel kapcsolatban jogviszonyukat megállapodással rendezték. ebben az esetben a jogosult a megállapodáson alapuló jogait az elévülési időn belül érvényesítheti.

/folyt.köv./

15.30/-n

-26-

bb. 36. /mikor és meddig...3.folyt./e

számol az elvi döntés azokkal az esetekkel is, amikor a felek a szavatossági igény rendezésére eredménnyel biztató tárgyalásokat folytatnak, de végül is nem jön létre meg egyezés. ha a tárgyalás valóban komoly volt, s a kötelezett olyan magatartást tanúsított, hogy a jogosult alaposan feltehető szavatossági igényének rendezését megállapodással, ebből adott esetben alaposan lehet a feleknek arra az egyező akaratára következtetni, hogy a hathónapos perlési határidőt a meg egyezés végleges meg hiúsulásától kívánták számítani.

a hibás dolog, vagy dologrész kijavítása, vagy kicserélése esetén a szavatossági határidő éppen úgy meghosszabbodik, illetve újra kezdődik, mint a jótállási idő hasonló esetben.

kimondja végül az elvi döntés: ha a jogosult a szavatossági igényét érvényesítő nyilatkozatát kellő időben kinyilvánította, ezzel érvényesítettnek kell tekinteni a megjelölt hibából eredő kár megtérítése iránti igényét is.

a vállalkozási szerződéssel kapcsolatos elvi döntés hangsúlyozza, hogy a szerződéseket tartalmuknak megfelelően kell teljesíteni. ha tehát a felek a vállalkozási szerződésben mind a létrehozandó művet, mind pedig a vállalkozási díjat meghatározták, a vállalkozó a művet a szerződésben meghatározott díjért köteles szolgáltatni. a szerződésben kikötött díjtól eltérni csak akkor lehet, ha ennek megvannak a jogszabályban meghatározott feltételei: például jogszabály kötelezően meghatározza a felekre a vállalkozási díjat. ha a nyújtott szolgáltatás értékét szakértői vélemény a szerződés szerinti díjtól eltérően is állapítja meg, ez egymagában nem lehet alapja annak, hogy a kikötött díjtól eltérjenek. az ellenkező álláspont - emeli ki az elvi döntés - a szerződésekbe vetett bizalom gyengülésére, a forgalmi élet bizonytalanságára vezetne, visszaélésekre nyitna lehetőséget, nem tartana vissza a szerződések megszegésétől, s szembenállna azzal a jogpolitikai céllal, hogy a szerződő feleket a vállalt kötelezettségeik maradéktalan teljesítésére kell nevelni.

ha a vállalkozó olyan szolgáltatást is nyújt a megrendelő részére, amelyben a felek kifejezetten nem állapodtak meg, azt kell körültekintően vizsgálni, hogy mi volt akár az eredeti, akár az esetleg utólag módosított szerződés valóságos tartalma.
/folyt.köv./

15.32/-n

-27-

bb. 36. /mikor és meddig...4.folyt./e

ha az állapítható meg, hogy a szerződés a vitás szolgáltatásra is kiterjedt, a vállalkozó ennek teljesítésével tesz eleget a szerződésben vállalt kötelezettségének. általában abból kell kiindulni, hogy a vállalkozó mindazokat a szolgáltatásokat köteles nyújtani, amelyek szükségesek a szerződés szerinti teljesítéshez, a megrendelt mű rendeltetésszerű használatához, s hogy a vállalkozó, mint szakember ezeket a szolgáltatásokat a szerződés megkötésekor általában számításba is veszi.

ha a szerződés - a valóságos tartalma szerint - valamely szolgáltatásra kiterjed, a vállalkozó ezért csak akkor követelhet külön díjazást, ha aggálytalanul megállapítható, hogy a vállalkozási díj meghatározásánál erre a szolgáltatásra nem voltak tekintettel.

előfordulnak olyan esetek is, amikor a vállalkozó olyan szolgáltatást nyújt, amelyre az eredeti, vagy esetleg módosított szerződés valóban nem terjedt ki. ezekre az esetekre a megbízás nélküli ügyvitel szabályait kell megfelelően alkalmazni. azt kell tehát vizsgálni, hogy a szolgáltatás az eset körülményeire tekintettel helyénvaló volt-e, vagyis megfelelt-e a megrendelő érdekének és feltehető akaratának. ha igen, a vállalkozó jogszerű igényt tarthat a szolgáltatás megfelelő ellenértékére; ha nem, csak a jogalap nélküli gazdagodás szabályai szerint követelhet megtérítést. /mti/

15.40/-n

-28-

Me

bb.37. az országos béketanács tiltakozása a vietnami demokratikus köztársaság elleni kalóztámadások folytatása miatt

gk/ gy zs

1966. február 2.

az országos béketanács elnöksége táviratot küldött az egyesült államok elnökének, amelyben rámutat:

a magyar közvélemény mély felháborodással értesült arról, hogy 37 napos szünet után az amerikai egyesült államok repülőgépei ismét folytatták a vietnami demokratikus köztársaság elleni légi agressziót.

a világ békeszerető emberei előtt semmivel sem lehet igazolni az újabb agressziós intézkedéseket, amelyek egy beláthatatlan világkonfliktus veszélyét hordják magukban.

- a nemzetközi jog és az emberi morál alapelveire apellálva ismételten fölemeljük szavunkat: szüntessék meg a vietnami demokratikus köztársaság bombázását, vonják ki az amerikai egyesült államok csapatait dél-vietnamból és az 1954-es genfi egyezmények szellemében teremtsék meg a békét vietnam véráztatta földjén.

ugyancsak táviratot küldött az országos béketanács elnöksége Hoang-Luong-nak, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetének.

- a magyar békemozgalom nevében ismételten kinyilvánítjuk testvéri szolidaritásunkat a hős vietnami nép iránt, s minden tőlünk telhető módon támogatjuk igazságos harcában - hangzik többek között a távirat./mti/

15.45/-n

-29-

Me

bb. 38. enyhe időt „jósolnak”, a jegesmedvék - körülbelül
13 örvös - és barnamedvé bocs az új szaporulat

i kz/ká/gy/cz

1966. február 2.

a néphit szerint a barnamedvék február másodikán fölédnek téli álmukból, elhagyják a barlangjukat, s csak akkor térnek vissza, ha kint meglátják az árnyékukat. ebben az esetben ugyanis - biztos előérzetük szerint - a tél még sokáig tart és kemény lesz. a fővárosi állatkert barna- és örvösmedvéi azonban az idén sem voltak kíváncsiak az időjárásra. jól védett odúikban éppen most szoptatják nem régen született kicsinyeiket, s nemhogy maguk nem jöttek ki, de még ápolóiknak is „tilos” belépni hozzájuk. az ápolók csak a kuszoródó zajokból következtetnek arra, hogy az idén körülbelül 13 örvös- és barnamedvé bocs látogatója lesz az állatvödőnek. megszámlálásukra csak a szoptatás befejeztével, körülbelül márciusban kerülhet majd sor. a jegesmedvék viszont kérdés nélkül is szívesen „nyilatkoztak”, ezen a napon is fürdőt vettek, ami a szakemberek módszeres megfigyelése szerint azt jelenti, hogy még körülbelül egy hétig enyhe lesz az idő. ennél hosszabb távra sajnos nem tudnak megbízható „prognózist”, adni./mti/

bb. 39. a televízió

k/sk/gk/fm/gy/cz

1966. február 2.

február 9-i „mai vendégünk”, című műsorának előadója schiffer pál, az ibusz vezérigazgatója lesz./mti/

bb. 41. népművelési szakemberek továbbképző konferenciája

k áe/gg/fm/gy/cz

1966. február 2.

a népművelés állami és tömegszervezeti vezetői szerdán országos továbbképző konferencián vettek részt. molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes megnyitóját után dr. korom Mihály, az mszmp központi bizottságának titkára tartott előadást./mti/

16.40/-n

-30-

bb. 40. a tévé kamerája a fészek-klubban

i s/gk/fm/gy/cz

1966. február 2.

„vizontlátásra az újjáépített fészekben”, - így bucsuzott 1963. január 13-án a televízió riportere az újjáépítés előtt álló művészklubtól. most február 5-én, szombat délután ígéretükhöz híven ellátogatnak a televízió operatőrei a fészek klubba, hogy helyszíni közvetítéssel mutassák be a művészek népszerű találkozóhelyét, a szinte teljesen újjávarázsolt fészek-klubot. de nemcsak az épülettel ismerkedhetnek meg a nézők, hanem néhány törzsvendéggel is találkozhatnak a tévé képernyőjén. jámbor lászló operaénekes az ünnepi nyitó műsorban előadott számát ismétli meg. a régi klubtagokra emlékezik feleki kamill „a szép kató”, című heltai-verssel. szendrő józsef és ránki györgy szonóját ruttkai éva énekli, szakáts miklós pedig egy karinthy-verset szaval.

demeter imre, a műsor riportere a magyar állami operaház balettegyüttesének nagy sikeres montecarlói vendégszerepléséről számol majd be, miközben a képernyőn meglevenedik a „hattyúk tava”, című balett egyik részlete. a műsornak ebben a részében közreműködik lakatos gabriella és róna viktor. szó esik a színházi bemutatókról is, s a kamera előtt láthatjuk majd több kiváló színházi rendezőnk. a közvetítést lehozza zsuzsa számmával zárják. a műsort horváth ádám rendezte./mti/

bb. 42. metszik a szőlőt a balaton parton

vid ká/sk/gy/cz

1966. február 2.

az idei szeszélyes tél több esetben módosítja a mezőgazdasági munkák időpontját. a veszprém megyei szőlőkben és gyümölcsösökben befejezéshez közeledik a téli faápolás, a csemegezőlő kertekben pedig megkezdtek az egyébként csak tavasszal esedékes metszést. először a badacsonyi állami gazdaság balatonaligai 350 holdas nagyüzemi telepén kezdték meg ezt a munkát, majd a példát követte több balaton-parti termelőszövetkezet. a szakemberek véleménye szerint a korai metszéssel 2-3 héttel előre hozzák a csemegezőlő érési idejét./mti/

16.50/-n

-31-

bb. 43. Lucernamagtermesztési ankét debrecenben

vid ká/sk/gy/cz

1966. február 2.

a hajduság termelőszövetkezeteinek és állami gazdaságainak mezőgazdasági mérnökei, kiváló lucernatermesztési szakemberei és gyakorlati gazdái tanácskoztak szerdán debrecenben arról, hogyan lehet már ebben az esztendőben növelni a fontos takarmánynövény termését. Bedőzoltán, az országos vetőmagtermelő és ellátó vállalat főosztályvezetője elmondotta: nemcsak a lucerna vetésterülete csökkent az elmúlt esztendőben, hanem a felvásárolt vetőmag mennyisége is. kétségtelenül kedvezőtlenek voltak az időjárási feltételek, sok eső hullott, de a gyenge eredmény nem írható egyedül ennek a számlájára. jól bizonyítja ezt a megállapítást a hajduböszörményi tsz-ek példája, amelyek a kedvezőtlen körülmények között is 20-25 kilóval nagyobb termést takarítottak be, mint a hajdu megyei átlag./mti/

bb. 44. dolgoznak a nagyteljesítményű szivattyúk a duna-tisza közén

vid ká/sk/gy/cz

1966. február 2.

a hóolvadással növekszik a belvizveszély bács-kiskun megyében. alig néhány nap alatt újabb 10 000 hold terület került víz alá, s jelenleg a becslések szerint 80 000 holdnyi rétet, legelőt, szántóföldet és gyümölcsöst borít. a megye egész területén megkezdődött a belvizlevezetés. az alsódunavölgyi vízügyi igazgatóság területén üzembehelyezték a szivattyúkat. jelenleg 20 nagyteljesítményű szivattyú dolgozik, s rövidesen újabb 11-et helyeznek üzembe. a vízgazdálkodási társulások irányításával lánctalpas traktorok, árokásó gépek dolgoznak a szántóföldeken, a legelőkön, hogy utat nyissanak a víznek a gyűjtő csatornákhöz, amelyek most még nagymennyiségű csapadék levezetésére képesek. a helyi tanácsok társadalmi munkát szerveznek a községek belterületén megrekedt vizek levezetésére, ideiglenes csatornák építésére. már most gondoskodnak arról, hogy a vízzel borított és csak májusban művelhető területek hasznosításához legyen elegendő rövid tenésziidejű kukorica, napraforgó, borsó, köles és muhar vetőmag./mti/

17.00/-n

-32-

bb. 45. százhetven új kertész-technikus

k ie/ká/gy/cz

1966. február 2.

bálagási ünnepséget rendeztek szerdán délután a danuvia gyár kulturtermében az egressy uti kertészeti technikum levelező tagozatának végző hallgatói. a 170 új kertész-technikus többsége termelőszövetkezeti tag és állami gazdasági dolgozó. a hallgatók jelentős része a fővárosi dísznövénytermesztő- és a balatonkörnyéki szőlő- és gyümölcsstermesztő gazdaságokban dolgozik./mti/

bb. 46. kádár jános fogadta a dnff budapesti irodájának vezetőjét

lk/zs/gy/cz

1966. február 2.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára szerdán bemutatkozó látogatáson fogadta dinh ba thi-t, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti irodájának vezetőjét./mti/

bb. 47. egri tanárjelöltek falusi gyakorlaton

vid tm/fm/gy/

1966. február 2.

falusi általános iskolákban gyakorlati munkára indultak szerdán az egri tanárképző főiskola utolsó éves hallgatói. százhatvan fiatal tanárjelölt borsod, heves és nógrád megye általános iskoláiban tölt két hetet, ahol megismerkednek az oktató-nevelő munka sokrétű gyakorlatával és szakterületükön tanítási órákat vezetnek./mti/

bb. 48. revüfilm a balaton jegén

vid gg/fm/gy/cz

1966. február 2.

a balaton jegén, a téli üdülővendégek nagy örömeire látványos revüfilmet forgat a magyar filmgyártó vállalat. a „téli szerelem”, című alkotáshoz a balaton jegének természetes környezetén kívül érdekes díszleteket is felhasználnak./mti/

17.05/-n

-33-

bb. 49. elutazott az argentin nagykövet

gk/zs/gy/cz

1966. február 2.

dr. francisco ricardo bello, az argentin köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete szerdán végleg elutazott magyarországról. bucsuztatására megjelent csaba ferenc, a külügyminisztérium protokoll-osztályának helyettes vezetője./mti/

..

bb. 50. a szot tiltakozása a venezuelai szakszervezeti vezetők bebörtönzése ellen

zs/gy/cz

1966. február 2.

a szot elnöksége a következő táviratot küldte venezuelába, raul leoni köztársasági elnökhöz:

- a szervezetünkhöz tartozó hárommillió munkás és értelmiségi dolgozó nevében tiltakozunk a venezuelai egységes szakszervezeti központot /cutv/ és harcosait sújtó elnyomó intézkedések ellen. követeljük, hogy bocsássák szabadon carlos arturo pardo-t és a többi önkényesen bebörtönzött szakszervezeti vezetőt, s tartsák tisztelőben a nemzetközi munkaügyi szervezet által biztosított szakszervezeti jogokat./mti/

17.12/-n

..

bb. 52. halált okozó gázömlés

i fe/sk/zs/gy/cz

1966. február 2.

a viii. kerületben a mátyás tér 13. számú ház egyik lakásában fürdés közben meghalt gronózsák irán 15 éves tanuló. a kisleány halálát feltehetően gázmérgezés okozta, mert a bojler elromlott, és a helyiség gázzal telítődött. a felelősség megállapítására megindult a vizsgálat./mti/

..

17.35/-n

-34-

bb. 51. a mezőgazdasági könyvhónap országos megnyitója kapuvárott

vid ká/sk/gy/cz

1966. február 2.

kapuvárott, győr megye legnagyobb községének új művelődési házában szerdán megnyitották a mezőgazdasági könyvhónapot. zámbo józsef, az mszmp győr-sopron megyei bizottságának titkára üdvözölte az egybegyűlteket, közöttük dr. szatmári nagy imrét, a hazafias népfront országos tanácsának titkárát, dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettest, dr. sárkány pált, a mezőgazdasági könyv- és folyóirat kiadó igazgatóját, a szakírókat, az agrártudományok neves képviselőit. a könyvhónap jelentőségét dr. soós gábor miniszterhelyettes méltatta. mint mondta, az elmúlt öt év alatt a mezőgazdaságban forradalmi változás ment végbe, megváltoztak a termelési viszonyok, kétszeresére emelkedett a traktorállomány, egyre több vegyszert alkalmaznak, új növényfajták honosodtak meg. mindez a mezőgazdaság dolgozóitól nagyobb tudást, felkészültséget követel. ehhez nyújtanak segítséget a mezőgazdasági szakkönyvek. az elmúlt öt év alatt a mezőgazdasági kiadó 426 szakkönyvet jelentetett meg kétféle példányban. a szakkönyvek terjesztésében nagy feladat hárul a mezőgazdasági könyvbarátok körére. ez a mozgalom még csak most van kibontakozóban, de máris több száz kör alakult meg, csaknem 10 000 taggal.

az ünnepséget követően a járási tanács dísztermében dr. sárkány pált, a mezőgazdasági kiadó igazgatója, megnyitotta a mezőgazdasági könyvkiállítást. bejelentette, hogy a kiadói főigazgatóság határozata értelmében a kiállított mintegy 300 mezőgazdasági szakkönyvet a járásnak ajándékozzák./mti/

..

bb. 53. gáspár sándor látogatása a zománcipari műveknél

i tf/sk/fm/gy/cz

1966. február 2.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára - hévizi istvánnak, a x. kerületi pártbizottság első titkárának társaságában - szerdán látogatást tett a zománcipari művek lampart gyáregységében. az üzem megtekintése után gáspár sándor időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről tartott tájékoztatót a zománcipari művekben rendezett pártnapon./mti/

..

18.26/-n

-35-

bb. 54. száz éves csongrád legöregebb lakosa

vid sk/fm/gy/cz

1966. február 2.

Csongrádon szerdán ünnepelte századik születésnapját özvegy Kádár Józsefné, a város legöregebb lakosa. az idős parasztasszony, aki a helybeli vörös csillag tsz nyugdíjasa, szellemileg még ma is friss, jól emlékszik élete történetére. erről győződhetek meg mindazok a rokonok és jóbarátok, akik a ritka jubileum alkalmából felkeresték és akiknek Kádár néni elmesélte fiatalkori, vidám életményét.

A 100. éves asszonyt a családi ünnepeket szervező állandó bizottság, a tanács, a társadalmi szervek és a vörös csillag tsz képviselői virággal, ajándékokkal köszöntötték. a szövetkezet rendkívüli pénzsegélyben részesítette. a születésnap alkalmából a csongrádi Kossuth-téri általános iskolai tanulói rövid műsorral kedveskedtek a város legöregebb lakosának.

Az ünnepségen a népes rokonság tagjai, köztük Kádár néni három, 70 évesnél idősebb lánya, számos unokája és dédunokája is részt vett. a meghitt családi eseményt, a 100 éves asszony által elmondott érdekes történeteket, a helyi muzeum munkatársai magnetofonszalagon megörökítették. a hangszalagot, mint néprajzi érdekességű dokumentumot őrzik meg./mti/

18.30/-n

.-.

-36-

bb. 55. időjárásjelentés

tr/gy/cz

1966. február 3.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. február 2-án, este:

párás, ködös idő

Várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős, párás, ködös idő, helyenként ködszitalással, zuzmaraképződéssel. észak-keleten néhány helyen kisebb havazás. gyenge, napközben kissé megélénkülő szél. a nappali felmelegedés nyugaton gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön nyugaton plusz 1- plusz 4, keleten 0- mínusz 3 fok között./mti/

19.52/-n

.-.

- v é g e -

-37-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. február 3.

50.1. kezdődnek a középiskolai jelentkezések- felvételi,
pályaalkalmassági vizsgák, tájékoztató beszélgetések

i vt/ gk n zs 1966. február 3.

a művelődésügyi minisztérium tájékoztatása szerint az 1966-67-es oktatási évben mintegy 66.000-67.000 fiatal vesznek fel a különböző típusú középiskolák nappali tagozatának első évfolyamára, előreláthatólag a gimnáziumokban körülbelül 40.000, a szak- középiskolákban 15.000, a technikumokban pedig mintegy 10.000 elsősnak tudnak helyet biztosítani.

az általános iskolák nyolcadik osztályaiban már lezajlottak a pályaválasztással kapcsolatos értekezletek, amelyeken az osztályfőnökök a legfőbb tudnivalókat beszéltek meg a szülőkkel. a napokban kézhez kapják a nyolcadikos diákok szülei a jelentkezési lapot, amelyre beírják, hogy gyermekük hol kíván továbbtanulni. a lapot az általános iskola az első helyen megjelölt oktatási intézménynek küldi meg, legkésőbb március 1-ig. a szakmunkás- tanuló iskolákban, a művészeti irányú középiskolákban és a technikumokban felvételi, valamint pályalkalmassági vizsga tartható. a gimnáziumok matematika, matematikai-programozó osztályaiban felvételi vizsgát kell tartani. azokban a gimnáziumokban és szakközépiskolákban, ahol tulajdonképpen van - a helyes kiválasztás érdekében - tájékoztató jellegű beszélgetéseket folytathatnak a jelentkezőkkel. mindezeket április 10-ig kell lebonyolítani.

a technikumok - a közgazdasági technikumok kivételével - a fel nem vett tanulók jelentkezési lapját április 15-ig továbbítják a második helyen megjelölt iskolába. a szakközépiskolákban, a közgazdasági technikumokban, a gimnáziumokban, valamint a gép- és gyorsíró iskolákban április 30-ig döntenek a felvételekről.
/folyt.köv./a

